Questionnaire exposition «Comment tu comptes ? » 6ème et 5ème 
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Les Egyptiens
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Que signifie le hiéroglyphe       ? …………..

Que signifie le hiéroglyphe          ? …………..

Que signifie le hiéroglyphe         ? …………..


Exercice : Additionner les nombres égyptiens suivants (l’ordre des symboles n’a pas d’importance)

	Nombre 1
	Nombre 2
	Résultat
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Ecriture des nombres sur un boulier chinois ou un boulier japonais

[image: image28.wmf]´

Quelle est la différence entre le boulier chinois et le boulier japonais ?
……………………………………………………………………………..................................................... 
Sur le boulier chinois , quelle est la valeur de chacune des boules qui sont par deux ?
……………………………………………………………………………..................................................... 
Sur le boulier chinois , quelle est la valeur de chacune des boules qui sont par cinq ?
……………………………………………………………………………..................................................... 

Voici deux exemples de nombres écrits sur le boulier chinois








Exercice :Trouver une autre manière d’écrire 153 et 12 371 sur le boulier chinois.
( dessine le boulier avec les boules placées au bon endroit )
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TECHNIQUES OPERATOIRES

La multiplication par tableau. 875 
[image: image11.wmf]´

 326 = 285 250

Observe comment on été complétées la cases.

Explique comment on s’y prend avec cette technique. 

………………………………………………………..
………………………………………………………..
………………………………………………………..
………………………………………………………..
………………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..

………………………………………………………..

Exercice 
Calcule par la technique du tableau 158 
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 36 et 8954 
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 124

La division

Voici l’explication technique de la division de 8785 par 5 que propose F. Legendre :

On commence par mettre le 5 sous le 8 à droite du nombre 8785 car nous pouvons mettre 5 dans 8
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[image: image31.emf]
[image: image32.emf]
                                                                       Nous pouvons mettre 1 fois 5 dans 8,reste 3.

                                                                      On raye le 8 et on pose le 1. Le reste

                                                                       s’inscrit au dessus du 8.

[image: image33.emf]
[image: image34.emf]
[image: image35.emf]
                                                                   Nous pouvons mettre 7 fois 5 dans 37 et il reste 2

                                                                   On rajoute 5 en dessous du 7 et on barre le premier 5.

                                                                   On raye le 3 et le 7 et on met le 2 au dessus du 7.

[image: image36.emf]                                                                   On pose ainsi 7 dans le quotient
[image: image37.emf]
[image: image38.emf]
                                                                   En poursuivant ces étapes, nous trouvons le résultat 1757.


Exercice : avec cette méthode , effectuer 5367 divisé par 3




L’écriture cunéiforme :
Donne les valeurs des nombres écrits sur les tablettes d’argile numérotées :

1) …………………………………….

2) …………………………………….

3) …………………………………….

4) …………………………………….

5) …………………………………….

6) …………………………………….

Recherche 
Quelle personne a contribué à l’introduction des chiffres actuels et de leur utilisation en France ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
A quelle période vivait cette personne ?
………………………………………………………………………………………………………………………………..…………

Qui sont les abacistes ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………

Qui sont les algoristes ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……………………………………

Questionnaire exposition «Comment tu comptes ? » 4ème et 3ème 

Les Egyptiens

La multiplication égyptienne
Pour calculer 138 
[image: image14.wmf]´

 45 :
	Nombre 1
	Nombre 2
	explications

	138
	1
	On garde 138 qui est le plus grand et à la place de 45 on prend 1

	276
	2
	On double chacun des nombres

	552
	4
	On double chacun des nombres

	1104
	8
	On double chacun des nombres

	2208
	16
	On double chacun des nombres

	4416
	32
	On double chacun des nombres

	xxxx
	xxxx
	On s’arrête car le double de 32 dépasse 45


En se servant de la deuxième colonne on constate que 1 +4 + 8 + 32 = 45 
Donc 138 
[image: image15.wmf]´

 45 est le résultat de 138 + 552 + 1104 + 4416 = 6210 

Exercice : de la même manière calculer                         multiplié par  

Division Egyptienne sans reste :

Pour calculer 209 : 19
	Nombre 1
	Nombre 2
	explications

	19
	1
	On met le diviseur 19 dans la première colonne

	38
	2
	On double chacun des nombres

	76
	4
	On double chacun des nombres

	152
	8
	On double chacun des nombres

	xxx
	xxx
	On s’arrête car le double de 152 dépasse 209


En se servant de la première colonne on constate que 19 + 38 +  152 = 209
donc 209 : 19 a pour résultat la somme  1 + 2 + 8 = 11
Explication mathématiques : 209 = 152 + 38 + 19 = 19 
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8 + 19 
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 2 + 19 
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 1 = 19 
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 ( 8 + 2 + 1 ) = 19 
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 11

Exercice : de la même manière effectuer  486 : 27

Les calculs par la géométrie
La multiplication par rectangles 

Explique comment cela fonctionne.

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

……………………………………………………..

Exercice : Effectue à l’aide de cette technique 26 x 35
Recherche

1) Qu’est ce qu’une Pascaline ? 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
2) Quel est le principe de fonctionnement  de la calculatrice mécanique de Curta ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
3) A quelle date apparaissent les premières calculatrices électroniques ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4) A quelle date apparaissent les premières calculatrices programmables et graphiques ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
L’écriture cunéiforme :

Donne les valeurs des nombres écrits sur les tablettes d’argile numérotées :

1) …………………………………….

2) …………………………………….

3) …………………………………….

4) …………………………………….

5) …………………………………….

6) …………………………………….

Calcul « à la main » : extraire une racine carrée
Tout le monde sait se servir de sa calculatrice pour calculer 
[image: image21.wmf]563

 mais comment faire  «  à la main » ?

On souhaite un résultat avec deux décimales.


                           On fait des tranches de deux chiffres à partir de la droite. 
                           On se préoccupe du nombre formé par les chiffres restant à gauche, ici 5.


                                   On cherche le nombre (à un chiffre) qui multiplié par lui-même est le plus près de 5 
                                   Ici c’est 2 car 2
[image: image22.wmf]´

2 = 4 
                                   On soustrait 4 de 5 ce qui donne 1 et on inscrit 2 dans le haut de la potence

                                                    On abaisse la tranche de chiffres jouxtant 5. Soit alors 163.

                                                    Dans la partie inférieure droite de la potence : on double 2. Ce qui donne 4.

                                                    On cherche alors un chiffre a tel que 4a x a soit le plus près de 163 , on trouve 3. 
                                                    (4a est à lire :4 dizaine et a unités). Ce chiffre 3 est placé à droite de 2.

                                                    On soustrait 129 à 163 ce qui donne 34

                                                           On abaisse deux zéros à côté de 34

                                                           Dans la partie inférieure droite de la potence : on double 23. Ce qui donne 46.

                                                           On cherche alors un chiffre à tel que 46a x a soit le plus près de 3400. 
                                                          (46a est à lire :46 dizaine et a unités). Ce chiffre est placé à droite de 23,  on trouve 7.

                                                           Comme on a baissé des zéros , il faut mettre une virgule après 23 puis placer 7.
                                                           On soustrait 3269 à 3400 ce qui donne 131

                                                                    On refait le même travail qu’à l’étape précédente ( mais en doublant 237)
Conclusion 
[image: image23.wmf]72

,

23

563

»


Exercice : sur le même principe , donner les étapes pour trouver «  à la main » 
[image: image24.wmf]2

 avec trois décimales.
563





563     2


1





563     23


163       43� EMBED Equation.3  ���3= 129


  34





563          23,7


163            43� EMBED Equation.3  ���3= 129


  3400        467� EMBED Equation.3  ���7 = 3269


    131





563                  23,72


163                       43� EMBED Equation.3  ���3= 129


  3400                 467� EMBED Equation.3  ���7 = 3269


    13100           4742� EMBED Equation.3  ���2 = 9484








_1349786427.unknown

_1349790628.unknown

_1349790843.unknown

_1349782573.unknown

